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ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ЗАХОДІВ ПО ЛІКВІДАЦІЇ 

НАФТОВОГО ЗАБРУДНЕННЯ ПОВЕРХНЕВИХ ВОД У РЕЗУЛЬТАТІ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ НАФТОГАЗОВИДОБУВНИХ СВЕРДЛОВИН 

БУ «УКРГАЗВИДОБУВАННЯ» 

Представлена оцінка екологічних та економічних аспектів впливу Новопавлівської та Красноградсь-
кої-104 нафтогазовидобувних свердловин БУ «Укргазвидобування» на поверхневі водні об’єкти – Хрес-
тищенський та Новопавлівський ставки. Запропоновано три методи очищення поверхневих вод дослі-
джуваних водойм (механічний, хімічний і біологічний) та представлено еколого-економічне обґрунту-
вання ефективності їх застосування. Встановлено, що найбільш економічно ефективним та екологічно без-
печним методом очистки поверхневих вод від нафтопродуктів є біологічний метод на основі застосування пре-
парату «Еконадін».  
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ASSESSMENT OF MEASURES FOR ELIMINATION OF SURFACE WATER OIL POLLUTION AS A 
RESULT OF BU UKRGASVYDOBUVANNIA’S OIL AND GAS WELLS FUNCTIONING 

The paper presents the evaluation of environmental and economic aspects of impact of the Novopavlivska 
and Krasnogradska-104 oil and gas wells of BU Ukrgasvydobuvannia on Khrestyshchenskyi and Novo-
pavlivskyi ponds. Three methods (mechanical, chemical and biological) of treating surface water reservoirs are 
studied and the results of ecological and economic assessment of the effectiveness of these methods are present-
ed. It was found that the most cost-effective and environmentally safe is the biological method based on the use 
of the biological absorbent «Econadin». 
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Бодак И. В., Кравченко Н. Б., Рябченко В. В., Глебова А. А. ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ 
ОБОСНОВАНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ЛИКВИДАЦИИ НЕФТЯНОГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ ПО-
ВЕРХНОСТНЫХ ВОД В РЕЗУЛЬТАТЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ НЕФТЕГАЗОДОБЫВАЮ-
ЩИХ СКВАЖИН БУ «УКРГАЗДОБЫЧА»  

Представлена оценка экологических и экономических аспектов воздействия Новопавловской и 
Красноградской-104 нефтегазодобывающих скважин БУ «Укргаздобыча» на поверхностные водные 
объекты − Крестищенский и Новопавловский пруды. Предложено три метода очистки поверхностных 
вод исследуемых водоемов (механический, химический и биологический) и представлено эколого-
экономическое обоснование эффективности их применения. Установлено, что наиболее экономически 
эффективным и экологически безопасным методом очистки поверхностных вод от нефтепродуктов явля-
ется биологический метод на основе применения препарата «Эконадин». 

Ключевые слова: поверхностные воды, нефтегазодобывающие скважины, нефтепродукты, тяжелые 
металлы, загрязнение, убытки, экономический эффект, эффективность 

Вступ 

За рівнем впливу на навколишнє се-

редовище нафтогазовидобувна галузь про-

мислового виробництва займає лідируючі 

позиції. Висока потенційна екологічна не-

безпечність об’єктів нафтогазовидобувного 

комплексу обумовлена впливом на всі ком-

поненти навколишнього середовища – ат- 
_____________________________________________ 
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мосферне повітря, надра, ґрунтовий покрив, 

поверхневі та підземні води, біоту [5; 11; 

17], і проявляється в порушенні біологічної 

рівноваги та геохімічній трансформації 

геосистем.  

Основними забруднювачами навколи-

шнього середовища при технологічних про-

цесах добування нафти та газу виступають 

нафта та нафтопродукти, сірчистий газ та 
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сірководень, мінералізовані пластові та стічні 

води нафтопромислів, бурові шлами та шла-

ми нафто- та водопідготовки, а також хімічні 

реагенти, що використовуються для інтенси-

фікації процесів нафтовидобування [4; 5]. 

Геохімічна трансформація природних 

компонентів відбувається уже на стадії бу-

ріння свердловин [15], під час якого відбува-

ється забруднення ґрунту та води буровим 

шламом, промивними та тампонажними 

розчинами, що містить полімери, вуглеводні, 

важкі метали та інші токсичні сполуки [7; 

15]. На етапі експлуатації родовищ забруд-

нення довкілля можливе як за умови виник-

нення аварійних ситуацій, так і під час нор-

мального функціонування нафтогазових 

промислів. Під час аварійної ситуації вини-

кають залпові викиди, що впродовж корот-

кого проміжку часу призводить до забруд-

нення великих територій, які втрачають мо-

жливість до самовідновлення  . Однак під 

час звичайної експлуатації родовищ і транс-

портування нафтопродуктів можливий згуб-

ний вплив на довкілля [4; 7; 17]. 

Як зазначає С.О. Кулакова, на території 

нафтогазових промислів формується поле 

підвищеного вмісту поліциклічних ароматич-

них вуглеводнів (ПАВ), включаючи 3,4-

бенз(а)пірен [10]. Для ґрунтів промислових 

майданчиків нафтових свердловин характер-

ний підвищений вміст важких металів. В свою 

чергу ґрунт, як депонуюче середовище, висту-

пає джерелом вторинного забруднення рос-

линності та поверхневих і підземних вод.  

Особливості забруднення водних 

об’єктів нафтопродуктами вивчали О.П. Бє-

лоусова [1], О.М. Крайнюков [8], 

Р.Х. Нізамов [16] та ін. Сучасні проблеми 

гідробіології під кутом нафтового забруд-

нення вивчала І.О. Кузнєцова [9]. Техно-

генне забруднення поверхневих водних 

об’єктів та їх басейнів нафтопродуктами в 

зоні розташування нафтогазовидобувних 

промислів має місце в результаті порушен-

ня герметичності нафтопромислових спо-

руд, розливів нафти та нафтопродуктів, а 

також внаслідок організованого та неорга-

нізованого стоку з територій проммайдан-

чиків разом із дощовими, талими та поли-

вопромивними водами. При надходженні 

нафти та нафтопродуктів до поверхневих 

водних об’єктів найбільшу небезпеку ста-

новить здатність нафтового забруднення 

поширюватися на значні території, що 

спричиняє порушення екологічного балансу 

та нормального функціонування біологічних 

систем протягом тривалого часу [4; 11; 16]. 

Забруднення довкілля, спричинене в 

результаті функціонування нафтогазовидо-

бувних комплексів, з економічної точки 

зору можна розглядати як збиток, визначе-

ний у вартісному вираженні [4]. Н. С. Ма-

карова визначає збитки як можливі або фа-

ктичні втрати, що виникають в результаті 

будь-яких подій чи явищ, зокрема, негатив-

ні зміни у навколишньому середовищі вна-

слідок антропогенного впливу [12]. Вихо-

дячи з цього, еколого-економічні збитки 

дають можливість конкретно підрахувати 

екологічні втрати у грошовому виразі, по-

несені внаслідок забруднення довкілля в 

результаті функціонування об’єктів нафто-

газовидобувного комплексу, тобто дати їм 

економічну оцінку. 

До еколого-економічних збитків слід 

враховувати не тільки безпосередні втрати 

природного ресурсу та втрати, спричинені 

погіршенням якості навколишнього приро-

дного середовища, що проявляються у погі-

ршенні здоров’я та скорочення тривалості 

життя населення, зменшення врожайності, 

зменшенням видів гідробіонтів та ін. Але й 

витрати на ліквідацію шкідливих впливів у 

вартісному вираженні.  

У зв’язку з вищесказаним, необхід-

ність мінімізації розмірів еколого-

економічних збитків, спричинених актив-

ною розробкою нафтогазових родовищ, що 

супроводжується інтенсивним забруднен-

ням довкілля високотоксичними полютан-

тами, диктує необхідність пошуку шляхів 

мінімізації негативного впливу об’єктів 

нафтогазовидобувного комплексу. Остан-

нім часом опубліковано ряд наукових 

праць, що висвітлюють різні підходи до 

вирішення наявних екологічних проблем 

нафтогазовидобування. Зокрема, необхідно 

відзначити працю таких авторів, як 

Ф.О. Каменщиков та Е.І. Богомольний [6], 

присвячену способам ліквідації нафтопро-

дуктів з поверхневих вод та ґрунтового 

покриву. О.М. Набаткін [14], Р.М. Хлесткін 

[23], О.В. Веприкова [18] та ін. займаються 

пошуками найбільш ефективних сорбентів 

для ліквідації нафтового забруднення во-

дойм.  
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Як зазначає А.М. Луценко, на сьогод-

нішній день 20% забруднень поверхневих 

вод нафтопродуктами ліквідуються за до-

помогою найбільш неефективного та тру-

домісткого способу очистки – механічного, 

ще 20% – із застосуванням сучасних сорбе-

нтів, а решта 60% - не ліквідуються взагалі 

[11]. Механічний спосіб очищення водойм 

від нафтопродуктів полягає у зборі нафтоп-

родуктів з поверхні води або шляхом фільт-

рування за допомогою спеціальних пристро-

їв. Використання саме такого виду очищен-

ня доцільно тоді, коли до водного об’єкту 

регулярно потрапляють значні об’єми вуг-

леводнів [6]. У даний час одними з найефек-

тивніших пристроїв для очищення поверхні 

природних та штучних водойм є скіммери, 

призначені для: очищення поверхневих вод в 

резервуарах; очищення поверхневих вод від 

мастила в колодязях; очищення поверхні 

води в промислових відстійниках та шламо-

вих ямах; видалення нафти з поверхневих 

водойм [20; 24].  

Видалення нафтової плівки з поверхні 

водних об’єктів за допомогою нафтових 

сорбентів вважається одним із найбільш 

перспективним та екологічно доцільним 

способом, адже він дозволяє досягти майже 

95% ефективності очищення за умови не 

дуже потужної товщини нафтової плівки на 

поверхні водойми [14; 18]. Найбільш розпо-

всюдженими є сорбенти на основі природ-

них органічних матеріалів (солома, тирса, 

торф, відходи ватного виробництва, шерсть 

та ін.), синтетичних органічних матеріалів 

(пінополістирол, карамідоформальдегідна 

смола, гранульований пінопласт, каучукові 

крихти, поролон, синтепон, лавса, поліпро-

піленове волокно та ін.) та неорганічних 

матеріалів (скловолокно, графіт модифіко-

ваний та ін.) [6; 7; 14; 16; 18; 23]. 

Разом з тим, серед методів очищення 

води від нафтопродуктів найбільшу роль 

відіграє біологічний метод, заснований на 

використанні спеціальних мікроорганізмів, 

що поглинають нафтопродукти і руйнують 

їх. В даний час відомо більше тисячі мікроо-

рганізмів, здатних переробляти вуглеводні 

різних класів [2; 5]. 

Таким чином, враховуючи інтенсивні 

теми розвитку та екологічну небезпечність 

функціонування об’єктів нафтогазового ком-

плексу, зростає необхідність розробки заходів 

щодо ліквідації забруднення компонентів до-

вкілля, зокрема поверхневих вод, які були б 

ефективними як з економічної, так із екологіч-

ної точки зору. У зв’язку з цим метою дослі-

дження є провести еколого-економічну оці-

нку впливу нафтогазовидобувних свердло-

вин на поверхневі води, а також здійснити 

еколого-економічне обґрунтування заходів 

по очищенню поверхневих вод від нафтоп-

родуктів. 

Об’єкти та методи дослідження 

У якості об’єктів дослідження висту-

пають діючі нафтогазовидобувні свердло-

вини БУ «Укргазвидобування» − Новопав-

лівська та Красноградська−104, що розта-

шовані на території с. Новопавлівка та 

с. Кобзівка Красноградського району Хар-

ківської області. Свердловини приурочені 

до слабогорбистих рівнин, порізаних ярами 

та балками з темно-сірими гумусованими 

суглинками. Промислові майданчики даних 

свердловин представляють собою наземний 

комплекс бурового обладнання та споруд, 

амбри-накопичувачі, службові та побутові 

приміщення та інші об’єкти. При експлуа-

тації даних свердловин основними потен-

ційними джерелами забруднення поверхне-

вих та підземних виступають мінералізовані 

пластові води, відходи буріння (відпрацьо-

ваний буровий розчин, бурові стічні води і 

буровий шлам та ін. 

Слід зазначити, що природоохоронні 

заходи, що вживаються для промислових 

майданчиках, не забезпечують повного по-

передження впливу свердловин на довкілля. 

Зокрема, земляні амбри-накопичувачі для 

утилізації відходів буріння, бурового шламу 

та дощових і талих вод із промислового 

майданчика, організовані із порушенням 

відповідних вимог та є переповненими. 

Тому висота обвалування мінеральним ґру-

нтом по периметру амбарів не забезпечує 

попередження витікання нафтовмістних вод 

під час дощів. Крім того, під час вантажо-

розвантажувальних робіт можливі проливи 

нафти на ґрунтовий покрив, просочування її 

в підземні водоносні горизонти, що жив-

лять розташовані поряд поверхневі водні 
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об’єкти – Новопавлівський та Хрестищен-

ський ставки. Потрапляння нафтопродуктів 

у ставки також можливе разом із поверхне-

вим стоком по рельєфу місцевості. 

У ході дослідження відібрані зразки 

поверхневих вод із Хрестищенського та 

Новопавлівського ставків, які знаходяться в 

зоні впливу даних нафтогазовидобувних 

свердловин, відповідно до вимог ГОСТ 

17.1.5.05−85. Відібрані зразки аналізували-

ся за наступними показниками: прозорість, 

плаваючі домішки, pH, лужність, жорсткість 

загальна, кальцій, магній, залізо загальне, 

хлориди, сульфати, аміак, нітрати, нітрити, 

нафтопродукти, мідь, свинець, цинк, марга-

нець, кадмій відповідно до вимог діючих 

методичних рекомендацій та стандартів [22]. 

Проведення порівняльного аналізу 

зміни параметрів якості води поверхневих 

водойм під впливом нафтогазовидобувних 

свердловин Красноградська–104 та Новопа-

влівська базувалось на основі співставлення 

фактичних значень досліджуваних показ-

ників якості води, що контролювалися під 

час хімічного аналізу з відповідними нор-

мативами для водойм комунально-

побутового значення, а саме СанПіН 

4630−88 [19]. Також на основні отриманих 

результатів лабораторного аналізу зразків 

вод проведена оцінка якості води досліджу-

ваних водних об’єктів шляхом розрахунку 

індексу забрудненості води (ІЗВ) за наступ-

ною формулою:  

 ,      (1) 

де ІЗВ – індекс забрудненості води; 

ГДКі – гранично допустима концент-

рація хімічного компонента; 

Сі – фактична концентрація хімічного 

компонента; 

 n – кількість інгредієнтів [21]. 

На основі отриманого значення пока-

зника ІЗВ визначався клас якості води за 

відповідною класифікаційною шкалою [21].  

Розмір економічних збитків, спричине-

них забрудненням поверхневих водних 

об’єктів нафтопродуктами в результаті діяль-

ності нафтогазовидобувних свердловин, ви-

значався згідно з «Методикою розрахунку 

розмірів відшкодування збитків, заподіяних 

державі внаслідок порушення законодавства 

про охорону та раціональне використання 

водних ресурсів» [13]. Розрахунок збитків 

передбачав попередній розрахунок маси 

нафти, що потрапила у водні об’єкти в ре-

зультаті перекачування нафти та вантажно-

розвантажувальних робіт. Оскільки пер-

винні дані щодо точної кількості нафти, що 

надійшла у водойми, відсутні, розрахунок 

маси нафти проводився методом експерт-

них оцінок на основі результатів лаборато-

рно-інструментального контролю. 

В основі розрахунку маси нафти на ос-

нові експертних оцінок лежить візуальна оцін-

ка товщини нафтової плівки за її зовнішніми 

ознаками. Метод застосовано за умови, що 

товщина нафтової плівки не перевищує 1 мм. 

Загальна маса нафти, скинутої у водний об’єкт 

(Мн), визначалась за формулою (2):  

  , (2) 

де Мп – маса нафтової плівки, т; 

ε – частка нафти, розчинена і емульго-

вана у воді (для водойм ε= 0,15) [13]. 

Маса нафтової плівки (Мп) визнача-

лась за формулою (3): 

, (3) 

де Мп ‒  маса нафтової плівки, т; 

Мпм ‒  питома маса нафти на 1 м
2
 по-

верхні води, г/м
2
 (визначається згідно з до-

датком 1 «Методики..» [13]). 

Розрахунок розмірів відшкодування 

збитків, заподіяних водним об'єктам вна-

слідок забруднення речовина у чистому 

вигляді у складі продукції чи сировини (в 

даному випадку нафтопродуктів) проводив-

ся за формулою (4):  

З= Кс × Ккат. × Кр × кз × [(Мі1 × γі1) + (Мі2 × 

γі2) + (Міm × … × γіm)],  (4) 

де Kс − коефіцієнт, що враховує збі-

льшення шкоди водній екосистемі при са-

мовільному чи аварійному скиді (Kс = 1,5);  

Ккат − коефіцієнт, що враховує катего-

рію водного об'єкта, який визначається згі-

дно з додатком 2 «Методики…» [13];  

Кр − регіональний коефіцієнт дефіци-

тності водних ресурсів поверхневих вод, 

який визначається згідно з додатком 3 «Ме-

тодики…» [13];  
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кз − коефіцієнт ураженості водної 

екосистеми (кз  = 1,5);  

m − кількість забруднюючих речовин 

у зворотних водах;  

Мi − маса наднормативного скиду i-

тої забруднюючої  речовини у водний 

об'єкт зі зворотними водами, т; 

γі − питомий економічний збиток від за-

бруднення водойм у поточному році (грн/т) 

[13]. 

На основі результатів проведеної еко-

лого-економічної оцінки впливу нафтови-

добувних свердловин на поверхневі водні 

об’єкти запропоновані природоохоронні 

заходи щодо видалення нафтопродуктів із 

води Новопавлівського та Хрестищенського 

ставків, які включали в себе механічні, хі-

мічні та біологічні методи очистки. Для 

визначення найбільш ефективного та еко-

номічно доцільного методу здійснено оцін-

ку економічної та екологічної ефективності 

запропонованих заходів. Оцінка економічної 

ефективності запропонованих заходів прово-

дилася за формулою: 

 , (5) 

де Eв – економічна ефективність від 

природоохоронних заходів; 

Е – економічний ефект від природоо-

хоронних заходів, вжитих на досліджува-

ному об’єкті, грн; 

Ен – нормативний коефіцієнт ефекти-

вності капітальних вкладень в природоохо-

ронні заходи (Ен = 0,15); 

C – експлуатаційні витрати на приро-

доохоронні заходи, грн; 

К – капітальні витрати на природоо-

хоронні заходи, грн [3]. 

Екологічна ефективність витрат на 

природоохоронні заходи розраховувалась за 

різницею показників негативного впливу на 

навколишнє середовище до та після прове-

дення заходів за формулою: 

КЕС

ВВ

З

В
Е

н

екол
21

.

,           (6) 

де ΔВ – зниження забруднення навко-

лишнього середовища, т; 

В1 – обсяги забруднення до впрова-

дження заходів, т; 

В2 – обсяги забруднення після впро-

вадження заходів, т; 

C – експлуатаційні витрати на приро-

доохоронні заходи, грн; 

К – капітальні витрати на природоо-

хоронні заходи, грн.; 

Ен – нормативний коефіцієнт економі-

чної ефективності капітальних вкладень 

природоохоронного призначення (Ен=0,15) 

[3]. 

Результати та обговорення 

За результатами лабораторного аналізу 

встановлено, що у воді Новопавлівського та 

Хрестищенського ставків вміст нафтопроду-

ктів складав 1,5−2 ГДК, Fe − 3−4 ГДК, Pb − 

2,5−4 ГДК, Cd − 3−5 ГДК; а у воді Новопав-

лівського ставка також Mn – 2,5 ГДК та Ca – 

1,5 ГДК згідно з СанПін 4630−88 [19]. 

Отримані результати свідчать про недотри-

мання вимог природоохоронного законо-

давства та потенційне надходження полю-

тантів ззовні з поверхневим стоком із тери-

торії промислових майданчиків свердловин 

Новопавлівської та Красноградської−104. 

Тому для оцінки якості води досліджуваних 

ставків проведено розрахунок ІЗВ за фор-

мулою (1). Виявлено, що згідно з відповід-

ною класифікаційною шкалою [21] вода 

Новопавлівського ставка належить до V 

класу якості (брудна) (ІЗВ=5,1), а Хрести-

щенського – до ІV класу (забруднена) 

(ІЗВ=3,9).  

У ході польових досліджень за зовнішні-

ми ознаками стану досліджуваних поверхне-

вих водних об’єктів на поверхні водного дзе-

ркала виявлена нафтова плівка. Забруднення 

ставків нафтопродуктам підтверджене і за 

результатами лабораторного аналізу, про що 

було сказано вище. У зв’язку з цим розрахо-

вані збитки, спричинені внаслідок забруднен-

ня Новопавлівського та Хрестищенського 

ставків нафтопродуктами за формулами 

(2)−(4). Усі вихідні дані, необхідні для роз-

рахунку збитків, зведені в табл. 1.  
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Таблиця 1 

Вихідні дані для розрахунку економічних збитків, заподіяних від забруднення нафтопродуктами 

Новопавлівського та Хрестищенського ставків 

Показник 
Новопавлівський 

ставок 

Хрестищенський 

ставок 

Мп  (питома маса нафти), т 0,0000126 0,0000173 

Мн (маса нафти), т 0,0000148 0,0000203 

S (площа поверхні води, забрудненої нафтою), м2 63 86 

Кр (регіон. коеф. дефіцитності води) 1,19 

Ккат (коеф., що враховує категорію водного об’єкта) 1,0×1,5 

Кз (коефіцієнт ураженості водної екосистеми) 1,5 

Kс (коеф. збільшення шкоди водній екосистемі) 1,5 

Аі (відносний показник небезпечності забруднюючої 

речовини) 
3,33 

і (питомий економічний збиток на поточний рік) 2557,64 

Отже, в результаті розрахунків встанов-

лено, що Новопавлівська свердловина за-

вдає збитків державі за забруднення повер-

хневих вод у розмірі 1520,27 грн, а Красно-

градська−104 – 2224,24 грн. Результати, 

отримані у ході дослідження, свідчать про 

необхідність розробки та впровадження 

комплексу природоохоронних заходів на 

нафтогазовидобувних промислах, що вхо-

дять до складу БУ «Укргазвидобування». 

Крім того, слід розробити відповідні заходи 

щодо ліквідації негативних наслідків впли-

ву Новопавлівської та Красноградської−104 

свердловин на водні ресурси.  

У зв’язку з цим у ході досліджень про-

аналізовано наступні методи очистки повер-

хневих вод від забруднення нафтопродукта-

ми – механічний метод, хімічний метод на 

основі застосування синтетичних нафтових 

сорбентів та біологічний метод, з метою 

визначення найбільш ефективного методу 

для зменшення концентрацій нафтопродук-

тів у Новопавлівському та Хрестищенському 

ставках до нормативних вимог. 

Ефективність механічного способу 

очищення розрахована на прикладі застосу-

вання скіммеру на фіксованій стійці моделі 

Kripsol SKSL, який складається з фільтру 

грубого очищення, плаваючої заслінки, 

перехідника для підключення до насосу. 

Принцип дії такого скіммеру наступний: 

забруднена вода через форсунки, які забез-

печують стікання верхнього шару води в 

місце розташування скіммерів, за допомо-

гою насосів подається по системі трубопро-

воду на фільтр. Враховуючи вартість (бли-

зько 1210,86 грн) та фільтрувальну здат-

ність (5 м
3
/год при ефективності очищення 

близько 99%) скіммеру, а також глибину 

видалення нафтопродуктів (0,2 м) та площі 

Хрестищенського та Новопавлівського ста-

вків (64 м
2
 та 48 м

2
 відповідно), можна зро-

бити висновок, що даний метод є нерента-

бельним. 

При оцінці ефективності хімічних мето-

дів очистки у якості нафтового сорбенту 

обраний такий синтетичний органічний ма-

теріал як поролон листовий гранульований. 

Обраний вид сорбенту є матеріалом зі спеці-

ально підібраною губчастою структурою, 

яка забезпечує високий рівень сорбції та 

очищення води. Поролон як сорбент має 

наступні техніко-економічні параметри: ро-

зміри 32х12х2 см; вартість за одиницю – 

10,49 грн. Виходячи із площі водойм, затра-

ти сорбенту для видалення нафтової плівки з 

поверхні Новопавлівського ставка станов-

лять 13 112, 5 грн (за 1250 одиниць сорбен-

ту), а Хрестищенського ставка – 17 486,83 

грн (за 1667 одиниць сорбенту). Економічна 

ефективність, розрахована за формулою (5), 

становить: Ев (Новопавлівський став) = 

0,11 грн/грн та Ев (Хрестищенський став) = 

0,12 грн/грн. Отже, навіть без врахування 

вартості оплати праці, економічна ефектив-

ність використання поролону як нафтового 

сорбенту для видалення нафтової плівки є 

низькою. 

Серед біологічних методів очистки об-

рано сорбент «Еконадін», являє собою ор-

ганічний матеріал (верховий сфагновий 

торф) з високою абсорбційною ємністю, на 

який нанесені авірулентні нафтоокислюючі 

бактерії, що проявляють сорбціонну та де-
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структивну активність по відношенню до 

вуглеводнів нафти. Препарат має гідрофобні 

і плавучі властивості, екологічно чистий, не 

токсичний, безпечний для довкілля. Препарат 

дозволяє ліквідувати забруднення нафтопро-

дуктами без нанесення екологічного збитку 

та в мінімальні терміни, забезпечує подальше 

відновлення природного балансу і стимуля-

цію природних самоочисних процесів. Абсо-

рбційна ємність даного препарату складає 

від 1:4 ~1:8, тобто 1 одна упаковка (0,7 кг) 

«Еконадіну» сорбує 3–6 кг нафтопродуктів 

[2]. 

Експлуатаційні витрати при застосуван-

ні біологічного методу видалення нафтопро-

дуктів із використанням препарату «Екона-

дін» наведено у табл. 2., а капітальні витра-

ти рівні нулю. 
Таблиця .2 

Експлуатаційні витрати при застосуванні біологічного методу очистки 

Витрати Хрестищенський став Новопавлівський став 

Експлуатаційні витрати (грн), в т.ч. : 

на транспортування* 5,15 5,15 

вартість «Еконадіну» 0,61 0,70 

витрати на оплату праці 36,5 36,5 

Всього 42,26 42,35 

Примітка: витрати на транспортування біопрепарату «Еконадін» розраховані з урахуванням та-

рифів на послуги підприємства «Укрпошта» 

Економічний ефект від застосування пре-

парату «Еконадін» визначався за різницею 

економічних збитків від забруднення дослі-

джуваних поверхневих водойм до та після 

проведення очистки. Таким чином, розрахо-

ваний економічний ефект буде становити 

2224,24 грн для Хрестищенського ставу, та 

1520,27 грн – для Новопавлівського ставу. 

Розрахована економічна ефективність стано-

вить: Ев (Новопавлівський став) = 

35,86 грн/грн та Ев (Хрестищенський став) = 

52,63 грн/грн. На основі отриманих даних був 

здійснений розрахунок екологічної ефектив-

ності природоохоронних витрат при очищен-

ні води досліджуваних ставків від нафтопро-

дуктів біологічним методом за формулою (6): 

Еекол (Новопавлівський став) = 0,016 мг/л/грн 

та Еекол (Хрестищенський став) = 

0,010 мг/л/грн. Таким чином, при застосуванні 

«Еконадіну» 1 затрачена гривня дозволяє зме-

ншити концентрацію нафтопродуктів у воді 

досліджуваних водойм на 0,010−0,016 мг/л. 

Висновки 

Результати проведеної еколого-

економічної оцінки впливу Красноградсь-

кої−104 та Новопавлівської нафтогазовидо-

бувних свердловин БУ «Укргазвидобу-

вання» на поверхневі води дозволяють сфо-

рмулювати наступні висновки. 

1. Вплив об’єктів нафтогазовидобув-

ного комплексу на довкілля торкається всіх 

природних компонентів. Надходження наф-

ти та нафтопродуктів у водні об’єкти можли-

ве за рахунок аварійних розливів, потраплян-

ня у ґрунт під час буріння та експлуатації 

свердловин та вантажо-розвантажувальних 

робіт, просочування через ґрунтовий профіль 

у водоносні горизонти, що живлять поверх-

неві водні об’єкти. Крім того, значний внесок 

у нафтове забруднення геосистем поверхне-

вих водойм вносить неорганізоване відведен-

ня зливового та талого стоку з територій про-

мислових майданчиків нафтопромислів, за-

бруднених нафтопродуктами та паливно-

мастильними матеріалами. 

2. У ході дослідження встановлено,

що в процесі експлуатації Новопавлівська 

та Красноградська−104 нафтогазовидобувні 

свердловини чинять негативний вплив на 

якість води поверхневих вод – Новопавлів-

ського та Хрестищенського ставків. Так, за 

результатами хімічного аналізу для води 

Новопавлівського та Хрестищенського став-

ків встановлено недотримання нормативних 

вимог за вмістом нафтопродуктів (1,5−2 

ГДК), Fe (3−4 ГДК), Pb (2,5−4 ГДК), Cd (3−5 

ГДК). Це, в свою чергу, негативно познача-

ється на якості води. Відповідно до критері-

їв оцінки якості вод за ІЗВ (без урахування 

водності) вода Новопавлівського ставка 

відноситься до V класу якості (брудна), а 
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вода Хрестищенського ставка – до ІV класу 

якості (дуже брудна). 

3. Забруднення поверхневих вод наф-

топродуктами не лише призводить до дегра-

дації водних екосистем, але й завдає економі-

чних збитків державі. Так, результатами еко-

лого-економічної оцінки Новопавлівська све-

рдловина завдає збитків за забруднення пове-

рхневих водних об’єктів нафтопродуктами у 

розмірі 1520,27 грн, а Красноградська−104 – 

2224,24 грн. 

4. Проаналізовано ефективність вико-

ристання механічного методу, застосування 

синтетичних нафтових сорбентів та біологі-

чного методу щодо зменшення концентра-

цій нафтопродуктів у Новопавлівському та 

Хрестищенському ставках до нормативно 

встановлених вимог.  Враховуючи техніко-

економічні показники механічного очищення 

поверхневих вод, площу досліджуваних во-

дойм та обсяги розрахованих збитків від їх 

забруднення нафтопродуктами, встановлено, 

що використання методу механічної очистки 

на основі скіммера моделі Kripsol SKSL не є 

раціональним. 

5. Розраховані показники економічної

ефективності використання поролону як 

синтетичного нафтового сорбенту для очи-

стки води досліджуваних водойм від наф-

топродуктів показують, що ефективність 

використання даного методу навіть без вра-

хування вартості оплати праці також є ни-

зькою (0,11−0,12 грн/грн). 

6. Встановлено, що найбільш економіч-

но ефективним та екологічно безпечним мето-

дом очистки поверхневих вод від нафтопроду-

ктів є біологічний метод на основі застосуван-

ня препарату «Еконадін». Економічна ефекти-

вність застосування «Еконадіну» як біосорбен-

ту є досить високою порівняно із синтетични-

ми нафтовими сорбентами і складає 52,63 грн. 

економічного ефекту на 1 затрачену гривню 

від природоохоронного заходу для Хрести-

щенського ставка та 35,86 грн – для Новопав-

лівського ставка. Крім того, застосування 

«Еконадіну» дозволяє досягти майже 95% 

ступеню очищення води від нафтопродуктів, 

не чинячи при цьому токсичного впливу на 

гідробіонтів. 
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